

EKONOMICKÉ VĚDY

Regionální ekonomika

* 289700 *

Залесский Борис Леонидович

Белорусский государственный университет

И ПРОМЫШЛЕННАЯ КООПЕРАЦИЯ, И СОТРУДНИЧЕСТВО РЕГИОНОВ

В мае 2021 года состоялось 16-е заседание межправительственной белорусско-казахстанской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, по итогам которого стороны приняли “дорожную карту” или программу мероприятий между правительствами на 2021-2022 годы. Своеобразным камертоном этого заседания стали итоги взаимодействия двух стран в первом квартале 2021 года. «Товарооборот составил \$215 млн и по сравнению с соответствующим периодом 2020 года увеличился на 12%» [1]. При этом положительное сальдо для белорусской стороны составило 133,5 миллионов долларов.

В числе основных мероприятий принятой дорожной карты следует выделить развитие белорусско-казахстанского сотрудничества в промышленной кооперации и поставках техники, где важнейшим приоритетом должно стать создание Минским тракторным заводом на территории Казахстана предприятия по производству кабин для тракторов и передних мостов, а также расширение совместно производимой номенклатуры тракторов, комбайнов, другой сельскохозяйственной и автомобильной техники и агрегатов. Кроме того, межправительственная комиссия поддержала предложение об одновременном проведении в обеих странах конкурсов совместных белорусско-казахстанских научно-технических проектов в 2021 и последующих годах, что позволило бы оперативно и своевременно решать вопросы их финансирования.

Важное место в развитии белорусско-казахстанских партнерских связей занимает межрегиональное взаимодействие. Достаточно сказать, что между регионами Беларуси и Казахстана действует около 30 соглашений о сотрудничестве. В частности, соответствующие документы подписаны исполнительными комитетами Минской, Брестской, Гомельской, Витебской,

Могилевской областей и акиматом Карагандинской области. Гомельская и Витебская области имеют соглашение о сотрудничестве с Северо-Казахстанской областью, Брестская область – с Восточно-Казахстанской. Гродненская область взаимодействует с Актюбинской, Костанайской и Мангистаусской областями, Гомельская – с Алматинской и Атырауской. Дополняют эти партнерские связи областей двух стран документы о взаимодействии таких городов, как Минск и Нур-Султан, Брест и Семей, Бобруйск и Усть-Каменогорск, Могилев и Шымкент. Но в силу того, что «в 2020 году развитие регионального сотрудничества было в определенной степени затруднено по причине введения карантинных ограничений, связанных с распространением коронавирусной инфекции COVID-19» [2], в 2021 году ставится задача не только активизировать имеющиеся партнерские связи, но и проводить работу по установлению новых.

В частности, серьезные намерения в этой связи демонстрирует сегодня Гомельская область, предлагающая казахстанским партнерам расширить сотрудничество, в том числе и через совместные предприятия, малый бизнес, транспортную инфраструктуру, сферу туризма. В 2020 году объем внешней торговли области с Казахстаном превысил 115 миллионов долларов. «Темп роста товарооборота в январе – апреле [2021 года] достиг 161% по сравнению с четырьмя прошлогодними месяцами» [3], а в числе основных поставщиков следует отметить “Гомсельмаш” и мясо-молочную компанию. Тот же “Гомсельмаш” в июне 2021 года подписал соглашение о развитии сотрудничества на 2021-2022 годы с казахстанским АО “Агромашхолдинг”. Суть вопроса заключается в том, что «казахстанская сторона запросила по этому году 570 единиц [комбайнов] – на 60 миллионов долларов. В ближайшие три года поставлена задача выпускать до 1000 единиц комбайнов в год» [4]. Обсуждают стороны и другие направления сотрудничества. В частности, есть перспективы взаимовыгодного партнерства в химической и стекольной сферах. Заслуживает внимания также предложение главы казахстанской дипломатической миссии в Беларуси А. Бейсенбаева, высказанное в Гомеле, о необходимости проведения форума регионов двух стран.

Активно развивать взаимодействие с казахстанской стороной собираются и в Брестской области, объем внешнеторгового оборота которой с Казахстаном в 2020 году превысил 130 миллионов долларов. Сейчас на Брестчине зарегистрировано девять предприятий с казахстанским капиталом. Но резервы и

потенциал для продолжения сотрудничества, безусловно, есть. И сегодня речь идет «о поставках продукции с прибавочной стоимостью прежде всего в таких отраслях как деревообработка, пищевпром» [5].

Настоящим прорывом в развитии сотрудничества регионов двух стран может стать появление Белорусского индустриального центра в Костанайской области, о чем стороны договорились в июне 2021 года. «Это будет многопрофильная структура, которая объединит не только производственные мощности, но и научно-техническую деятельность и подготовку специалистов» [6]. Разместится данный центр в индустриальной зоне “Костанай”, которая была открыта в 2017 году и представляет собой промышленную площадку площадью 400 гектаров, обеспеченную коммуникациями, где уже размещаются предприятия машиностроения, пищевой и легкой промышленности, производства строительных материалов и конструкций, сельскохозяйственного оборудования. Интересно, что первой “ласточкой” этой зоны стал «завод по производству тракторов марки “Беларус” компании-холдинга “Композит Групп Казахстан”. Его открыли в 2018 году, и сейчас он успешно развивается» [7]. Так что фундамент для появления Белорусского индустриального центра здесь уже есть.

Литература

1. Промкооперация и Дни культуры – Беларусь и Казахстан провели заседание межправкомиссии [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/promkooperatsija-i-dni-kultury-belarus-i-kazahstan-proveli-zasedanie-mezhpravkomissii-443204-2021/>
2. О межрегиональном сотрудничестве Республики Беларусь с Республикой Казахстан [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://kazakhstan.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/trade_economic/region/
3. СП, малый бизнеса, туризм – Гомельская область намерена расширять сотрудничество с Казахстаном [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/sp-malyj-biznes-turizm-gomelskaja-oblast-namerena-rasshirjat-sotrudnichestvo-s-kazahstanom-446559-2021/>
4. Многомиллионные контракты и договоренности по поставкам нефти: подводим итоги трехдневного визита Премьер-министра в Казахстан [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <http://www.government.by/ru/content/9894>

5. Белорусско-казахстанская межправкомиссия планирует собраться в Бресте [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/belorusko-kazahstanskaja-mezhpravkomissija-planiruet-sobrattsja-v-breste-434510-2021/>

6. Белорусский индустриальный центр появится в индустриальной зоне Костаная [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.sb.by/articles/beloruskiy-industrialnyy-tsentr-poyavitsya-v-industrialnoy-zone-kostonaya.html>

7. Горай, О. Индустриальная зона “Костанай” постепенно заполняется новыми производствами / О. Горай // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://top-news.kz/industrialnaja-zona-kostanaj-postepenno-zapolnjaetsja-novymi-proizvodstvami/>